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中共海南省委组织部 海南省人力资源和

社会保障厅关于印发《海南省艰苦边远地区乡镇

公务员考试录用工作实施意见（试行）》的通知

各市、县、自治县党委组织部、政府人力资源和社会保障局，省直各单位：

现将《海南省艰苦边远地区乡镇公务员考试录用工作实施意见（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

中共海南省委组织部     海南省人力资源和社会保障厅

                           2015年8月8日

（此件主动公开）             

海南省艰苦边远地区乡镇公务员

考试录用工作实施意见（试行）

近年来，我省一些乡镇机关由于地处边远、经济落后、条件艰苦，公务员队伍来源不足、结构不合理、队伍不稳定的问题比较突出。为贯彻落实党的十八届三中全会关于“完善基层公务员录用制度，在艰苦边远地区适当降低进入门槛”的重要决定，完善基层公务员录用制度，根据中共中央办公厅《关于加强乡镇干部队伍建设的若干意见》（中办发〔2014〕14号）和中共中央组织部、人力资源社会保障部、国家公务员局《关于做好艰苦边远地区基层公务员考试录用工作的意见》（人社部发〔2014〕61号）（以下简称61号文件）精神，结合我省实际，现就做好我省艰苦边远地区乡镇公务员考试录用工作提出如下实施意见。
一、合理确定艰苦边远地区的范围

依据经济发展水平、交通便利程度和少数民族分布等情况，结合我省近年来基层公务员招录工作实际，确定东方市等11个市县的60个乡镇适用艰苦边远地区公务员考试录用政策：
（一）东方市：江边乡、天安乡、大田镇、东河镇、板桥镇；

（二）五指山市：毛阳镇、南圣镇、番阳镇、水满乡、畅好乡、毛道乡；

（三）乐东黎族自治县：志仲镇、万冲镇、尖峰镇、大安镇、千家镇；

（四）临高县：南宝镇、调楼镇、和舍镇、博厚镇、东英镇、皇桐镇；

（五）定安县：岭口镇、富文镇、龙湖镇、雷鸣镇；

（六）屯昌县：南坤镇、新兴镇、乌坡镇；

（七）陵水黎族自治县：隆广镇、本号镇；

（八）昌江黎族自治县：王下乡、七叉镇；

（九）保亭黎族苗族自治县：什岭镇、加茂镇、响水镇、新政镇、三道镇、六弓乡、南林乡、毛感乡；

（十）琼中黎族苗族自治县：吊罗山乡、上安乡、什运乡、和平镇、中平镇、红毛镇、黎母山镇、湾岭镇、长征镇；

（十一）白沙黎族自治县：青松乡、南开乡、金波乡、荣邦乡、细水乡、阜龙乡、元门乡、打安镇、七坊镇、邦溪镇。

二、适当降低艰苦边远地区乡镇公务员进入门槛

艰苦边远地区乡镇，可单独或者综合采取下列措施降低进入门槛。
（一）降低招考职位学历要求。凡具有国家承认的大专以上学历人员，均可报考。

（二）放宽招考专业限制，一般可不限专业。少数专业性强的职位，应按大的学科门类设置专业条件。

（三）适当调整报考职位年龄条件。面向优秀村干部考录时，年龄可放宽到40周岁以内。

（四）合理确定开考比例。根据报名、资格审查情况，经省公务员主管部门同意，可适当降低笔试、面试的开考比例。

（五）单独划定笔试、面试合格分数线。

三、拓宽艰苦边远地区乡镇公务员来源渠道

（一）进一步加大从我省服务期满且考核合格的“大学生村官”、“农村义务教育阶段学校特设岗位教师”、“三支一扶”计划和“中西部计划大学生志愿者”等服务基层项目人员（以下简称服务基层项目人员）中定向招录乡镇公务员力度。各市县每年要拿出招录计划10-15%的名额，面向服务基层项目人员定向招录。经过3至5年，定向招录比例要达到乡镇公务员录用计划的30%以上。我省服务基层项目人员可享受定向招录优惠政策一次，已通过定向招录被录用为公务员或事业单位工作人员的，不再享受定向招录优惠政策。
（二）加大从优秀村干部中考录乡镇公务员力度。

（三）根据工作需要，艰苦边远地区乡镇，可单独设置职位，用于招录本县（市）户籍（生源）人员。单独设置职位数量不超过本县（市）艰苦边远乡镇当年招录公务员总数的20%。

（四）合理设置地方方言条件。确定为艰苦边远地区范围的乡镇，招录本县（市）户籍（生源）人员时，可根据工作需要设置地方方言测试。地方方言测试由各市县公务员主管部门在资格复审阶段组织实施。

四、严格执行最低服务年限规定

新录用的艰苦边远地区乡镇公务员，须严格执行61号文件关于乡镇机关最低服务年限为5年（含试用期）的规定，并与用人单位签订最低服务期限协议书。最低服务年限内，不得调往本市县以外的乡镇机关，不得转任交流到上级机关，上级机关不得以借用、帮助工作等方式抽调乡镇公务员。 
五、规范艰苦边远地区乡镇公务员考录工作

（一）科学设置艰苦边远地区基层公务员考录职位资格条件，不得随意简化考录程序，严禁针对特定人员设置与履职无关的资格条件。

（二）坚持全程公开透明，主动接受纪检监察部门、新闻媒体和社会公众监督，确保公平公正。坚持德才兼备、以德为先，加强对拟录用人员政治素质和道德品行的考察，注重把好思想政治关。

（三）做好艰苦边远地区乡镇公务员招录宣传工作，树立正确的舆论导向，切实增强考生报考的针对性和职业认同感，增强考录工作的公信力。加大监督检查力度，严肃处理违纪违规人员，确保考录工作健康有序开展。

省垂直管理部门和参照公务员法管理机关（单位）招录公务员（工作人员）驻地属于艰苦边远地区乡镇的，依照本实施意见执行。

本实施意见自2015年9月1日起实行，由省委组织部、省人力资源和社会保障厅负责解释，
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